DIVISoRlI D GRADO BASSo Il: TEOREMA DI CLIFFoRY

x SJR cpt conn., D (JiviSore sy X.

Problema: Stimad Ji Y,\Q(I)) riSpetra 4 D.

Lemma: t) QSiviSore Sy X SJQ CFt conn.. A“or"cl
Aim Dz & =Y {f?u..., V,gl 14 GXi I D END re.
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Dim. - (c)fnguziort u k. k=0=dim Inl z0<= Dl 2.
ﬁ@)@a-\-f: Supponiamo c\he V (>&~H)—u |a {111,-..) ’&“E g
b‘ €|b\ T.c. P)Db‘é{fl{,...){’l&“g. SCQ%\FBMQ B q ¢11(u0%0
base di Id| e Pponiamo D =D—fg.,. 51 verifica |IiF0tesi
]Z)QT‘ 1& = M'D4\7/>Qe_. ConSitJer‘o

ipotRsi induttiva
0—=H(d,) = H'D)— Chy,, -
11.Q+1 yon & punro base => NN 32»0 (D) +4.
=) Sia vl 1.c dim DI 7L . Consideriamo Tu,...,fm.{,fl,&ex.
Se P,@_ e Fm base Fer' D 3llora YN e | (zyae N.
| ID- TL’&, 2 |d|, 'induzione =>3{D; elb-—i‘m( t.C.
D, 2 {fh,...) i&.-qi = Dd;+he 21y .e,}s.
Se frg non {Lé rto Ease, Qllgra Amflb—ll}t&\'—'ﬁu?m\bl%
e 'induzione come prima. O
ProP.: sia X SJR Cpt conn.. Siano Dy, D, (JiWSor‘i su X, Allora
Qi 1D + i, 1D o] < i 1D +Dy].
bim.: &3=9)Jm\\bé\) A=1,2. Consider‘iamo {111,...41,1‘}!)gT)...)(f,Q&SX.
Lemma = 3 bge 'b'a‘, é=4,2 T.c.b"zifto.“) 11:1,3) ;2{‘}1,...,%9[2'33
{ |
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L3 FY‘OF. é chWV. QI}AZHOQDJ Q Ho(bz)"—” Ho(b1+bg))
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i Toon ot S WO )+R (D)1, Tdea: Fissiamo M€ H(D,), 1 €HD,),

0— D 2L Oy (By)—>On,— 0, 01—, L> O ()@, —0.
A“ora {Ao®t't€ Ho(bq,)%C»Ho(bﬁ-ba) QR viceversa.
L'intersezione delle immatgm ¢ Ne®lo. 1‘>otesi #ondamenra'e;

irr..
Teoremd di Clissord
Sia X sdR CpT conn., D divisore t.c. bSngz.A(\ora:
1) slim. IS L dog B 2)vale 1= =5 D= 0Kk 0 X & iperel fittics
e b=n-%'“cioé se 9} <=>Ip| allora D=nd,.
Dim.: se £2(M=0 ok ~> wiog D)0,
Se A =0 allora per RR 20N = d-g o+ Siz»hzczb.
Se KM #0 allora per Serre S2(Kx—DY#0, ciod
D+ &, le'bl#z.ConsaJeriam 'inclusione IDI+H K x=D] < (K «].
Pr‘o]J.::’ 31 = i [ K x| ?Mlb'-FM\KK"b‘ (A).
RR: slim I| —slim 1K =D = dog D-g +1 ().
(A) +(8) = tesi de|l punto {).
2) (=) D=0, Kx | teo. seque da RR+Serre.
Se X & iperellittica 3“0Y‘8 %{Qflbql t.c.Aﬂ%b1=2Jdbmlbq(=1.
Se D~ D, 3llora A&%b'—'»?,n e M’bhn, oiché Se
Dy = funa Sid 0= H(0t=1D,) =H ) SH( T, @ 1)
e rRv={ perché 3',, dentigica Pl =py).
(=) Surlboniamo che 3D divisore t.c. Him IDI —‘—.‘2_: D,
D#0, Kx. Induzione su A@%b: se BN=2 & (3 des.
Q)i A iperell.. nl@%,b?/ll: rRR= H'(D) #0 ienre
= Ho(Kx-D) %0 = FEec|Kx-DI. Sce liamo due )oﬁ
pe E?dq. Mlbh% D2 e
=>3Ade'Idl t.c. E?{f&,oﬁ Poniamo D =BnE come AiviSor‘e)
ciod D= 2_ mm (otdp B, D’l&,p\E.)'R.
Per CoSi'FuRZione, D ED, Y €E. CoStruiamo una Succ.
esatta q Ma\ser—VieroriS:
0— @K(B’)LQ)X(’E)GBQDX(E)K”Q)K(E-fE -¥') —0,
dove W= (Ly Lo), Li D) —>0x(B), L, 0, (N )= Ou(E]),
0 =11y -01, ﬂ,:@x(g)——bQ)K(Eﬂ:ﬁ—b'))
s O (E) — O (E+D-N). QUincji
RO D@OE) = WD)+ AE) < )+ (B+E-Y).
Ma DD, B~ Ke=D=>T"+E-N~ Ky —Y. Perzanto,
BO00) + 8 (Kx=D) € 22 Y) + 8 Ky—N) =
<= i 1] 4+ i 1K= S o I+ i, (W=D
Per i oresi, %,.Q.Q%YD:nlhm\b(g%d&%(Kx*bFM|\&>«—N=?
— Q);vmlbl +3szle*bl =}—1. Per 3 Frorz.)
Slimn, [+ i, 1Kt~ N1 € i Wt =g =1 Per %
Inche dim NI + o | W =Dl 28-4) l:er cui Ai/mlb’(‘-‘é.&n%b'.
Paiche ;J\Q%b'<9hz%b) X e irere\l. e DM~nDy con
LYIESSN %‘,“) h-—iz-;ia%m. Cons;cjem dmo
lb|+l(oév1-n)-b4\ con 1t =im Idl. Tesi: DD,
|b+rglod-1-n)-b{| Per |3 rima )oarre)
dim [ (g —1-10)- Dyl=g —1-1 "=
=5 dim. DI+ im [ (3-1-20)-Dy| =n+g-{-1=9-1 e
dap, (D+ (9=1-1)-Dy)= 25+ 2(5—1-1 = 29-2.
Conc\usione: D+ (%—1-n)-b4 e un div. Ji %raelo 2%—2
e QnO z%/) Per'fanto b#—(%r-{-'n)-br\/l/&x Poic\‘\é Kx
e llunico diviSore (Ji %Y‘E)cjo 2%-2 e Q::%.
X iloer‘e“. :KXN(%“”'b{ = D~ Ky-@-1-0dD,~-d,. O






